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Замена административного штрафа 
предупреждением:
алгоритм действий от ФНС
Комментарий к письму ФНС России от 08.12.16 № ОА-4-17/23483 
«О направлении разъяснений»

Владимир МАЛЫШКО, аудитор

Вкомментируемом письме ФНС России от 08.12.16 
№ ОА-4-17/23483 руководство налоговой службы дало 

ответ на поступившие от территориальных налоговых 
инспекций вопросы, связанные с применением норм ста-
тьи 4.1.1 Кодекса РФ об административных правонару-
шениях.

Предпосылки для вопросов
Прежде чем пояснять ответ чиновников, напомним, что 
4 июля прошлого года вступили в силу изменения и допол-
нения в КоАП РФ, внесённые Федеральным законом от 
03.07.16 № 316-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс 
Российской Федерации об административных правонару-
шениях». Данным законом глава 4 «Назначение админист-
ративного наказания» КоАП РФ была дополнена стать-
ёй 4.1.1 «Замена административного наказания в виде 
административного штрафа предупреждением».

Пункт 1 введённой статьи предусматривает возмож-
ность замены административного наказания в виде адми-
нистративного штрафа предупреждением в случаях, когда 
оно не предусмотрено соответствующей статьёй раздела II 
КоАП РФ или законом субъекта РФ об административных 
правонарушениях.

Определение понятия «предупреждение» дано в пункте 1 
статьи 3.4 КоАП РФ. Согласно этому пункту предупреж-
дение — это мера административного наказания, выра-
женная в официальном письменном порицании физи-
ческого или юридического лица.

Вновь введённая норма распространяется на лиц, осу-
ществляющих предпринимательскую деятельность без 
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образования юридического лица, и юридических лиц — 
субъектов малого и среднего предпринимательства, а также 
их работников (далее — категория лиц) при наличии обстоя-
тельств, предусмотренных частью 2 статьи 3.4 КоАП РФ, 
за исключением случаев, предусмотренных частью 2 ста-
тьи 4.1.1 КоАП РФ.

Частью 2 статьи 3.4 КоАП РФ установлены условия 
назначения предупреждения. Так, предупреждение 
назначается, если оно предусмотрено КоАП РФ или зако-
ном субъекта РФ об административных правонарушениях, 
если одновременно выполняются следующие условия:
• административное правонарушение совершено впервые;
• отсутствует причинение вреда или угроза причинения 

вреда:
 – жизни и здоровью людей;
 – объектам животного и растительного мира;
 – окружающей среде;
 – объектам культурного наследия (памятникам истории 
и культуры) народов РФ;

 – безопасности государства;
• отсутствует угроза чрезвычайных ситуаций природного 

и техногенного характера;
• отсутствует имущественный ущерб.

В части 2 введённой статьи 4.1.1 КоАП РФ приведён 
перечень статей КоАП РФ, при совершении администра-
тивного правонарушения по которым административное 
наказание в виде административного штрафа не может 
быть заменено предупреждением. Правонарушения 
в приведённых в перечне статьях разноплановые, 
в частности:
• злоупотребление доминирующим положением на товар-

ном рынке (ст. 14.31);
• недобросовестная конкуренция (ст. 14.33);
• неповиновение законному распоряжению сотрудника 

полиции, военнослужащего, сотрудника органов феде-
ральной службы безопасности, сотрудника органов госу-
дарственной охраны, сотрудника органов, осуществляю-
щих федеральный государственный контроль (надзор) 
в сфере миграции, либо сотрудника органа или учреж-
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дения уголовно-исполнительной системы, либо сотруд-
ника войск национальной гвардии РФ (ст. 19.3);

• невыполнение в срок законного предписания (постанов-
ления, представления, решения) органа (должностного 
лица), осуществляющего государственный надзор (кон-
троль), муниципальный контроль (ст. 19.5);

• непринятие мер по устранению причин и условий, спо-
собствовавших совершению административного право-
нарушения (ст. 19.6);

• подделка документов, штампов, печатей или бланков, 
их использование, передача либо сбыт (ст. 19.23);

• представление ложных сведений при осуществлении 
миграционного учёта (ст. 19.27);

• нарушение требований к ведению образовательной дея-
тельности и организации образовательного процесса 
(ст. 19.30).
Кроме приведённых статей в перечне фигурируют ещё 

статьи 14.32, 19.5.1, 19.8–19.8.2, 19.28, 19.29 и 19.33 
КоАП РФ.

Частью 3 статьи 4.1.1 КоАП РФ определено, что в слу-
чае замены наказания в виде административного штра-
фа предупреждением дополнительное административ-
ное наказание, предусмотренное соответствующей стать-
ёй раздела II КоАП РФ или законом субъекта РФ об 
административных правонарушениях, не применяется.

Введение рассматриваемой нормы повлекло за собой 
необходимость внесения дополнений ещё в три статьи 
КоАП РФ:
• 1.4 «Принцип равенства перед законом»;
• 3.4. «Предупреждение»;
• 4.1. «Общие правила назначения административного 

наказания».
Так, статья 1.4 дополнена частью 3, согласно которой 

особые условия применения мер административной ответ-
ственности устанавливаются КоАП РФ в отношении ранее 
указанной категории лиц, совершивших административ-
ные правонарушения в связи с выполнением организаци-
онно-распорядительных или административно-хозяй-
ственных функций.
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Исходя из этого установление особых условий при-
влечения к административной ответственности субъ-
ектов малого и среднего предпринимательства не явля-
ется нарушением принципа равенства перед законом 
и допускается в случаях, предусмотренных КоАП РФ.

Статья 3.4 КоАП РФ также дополнена частью 3. 
Введённая норма подтверждает возможность замены пред-
упреждением наказания в виде административного штра-
фа ранее перечисленной категории лиц (ИП, субъектам 
МСП и их работникам). Замена возможна в случаях, если 
назначение административного наказания в виде пред-
упреждения не предусмотрено соответствующей стать-
ёй раздела II КоАП РФ или закона субъекта РФ об адми-
нистративных правонарушениях в соответствии со стать-
ёй 4.1.1 КоАП РФ.

Общие правила назначения административного нака-
зания, установленные статьёй 4.1 КоАП РФ, также допол-
нены особыми условиями при назначении предупрежде-
ния. Согласно введённой части 3.5 административное 
наказание в виде предупреждения назначается в случаях, 
если одновременно соблюдаются следующие условия:
• административное наказание в виде предупреждения 

предусмотрено соответствующей статьёй раздела II 
КоАП РФ или закона субъекта РФ об административных 
правонарушениях;

• административное правонарушение совершено впервые;
• отсутствует причинение вреда или угроза причинения 

вреда:
 – жизни и здоровью людей;
 – объектам животного и растительного мира;
 – окружающей среде;
 – объектам культурного наследия (памятникам истории 
и культуры) народов РФ;

 – безопасности государства;
• отсутствует угроза чрезвычайных ситуаций природного 

и техногенного характера;
• отсутствует имущественный ущерб.

Повторным признаётся совершение административ-
ного правонарушения в период, когда лицо считается 
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подвергнутым административному наказанию в соответ-
ствии со статьёй 4.6 КоАП РФ за совершение однородного 
административного правонарушения (п. 2 ч. 1 ст. 4.3 
КоАП РФ).

Лицо, которому назначено административное наказа-
ние за совершение административного правонарушения, 
в силу упомянутой статьи 4.6 КоАП РФ считается подверг-
нутым данному наказанию со дня вступления в законную 
силу постановления о назначении административного 
наказания до истечения одного года со дня окончания 
исполнения данного постановления.

Налоговые органы в соответствии со статьёй 23.5 
КоАП РФ рассматривают дела об административных пра-
вонарушениях, предусмотренных частями 2, 4–15 ста-
тьи 14.5, частью 5 статьи 14.13, статьёй 15.1, частями 1–3 
статьи 15.27 (в пределах своих полномочий), статьёй 19.7.6 
КоАП РФ.

Рассматривать такие дела от имени налоговых органов 
вправе:
• руководитель ФНС России и его заместители;
• руководители территориальных органов ФНС России 

в субъектах РФ и их заместители;
• руководители территориальных органов ФНС России 

в городах, районах.
При рассмотрении дел об административных правона-

рушениях налоговики на местах столкнулись с рядом 
вопросов, связанных с возможностью замены предупреж-
дением наказания в виде административного штрафа. Для 
их выяснения и были направлены соответствующие запро-
сы в центральный аппарат ФНС России.

Разъяснения руководства
Обратившись в начале комментируемого письма к введён-
ной статье 4.1.1 КоАП РФ, руководство ФНС констатиро-
вало возможность вынесения предупреждения вместо 
административного штрафа для ранее указанной катего-
рии лиц. Заменить административный штраф предупреж-
дением можно, если выявленное в ходе осуществления 
государственного контроля (надзора), муниципального кон-
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троля административное правонарушение совершено 
впервые в случаях, когда назначение административного 
наказания в виде предупреждения не предусмотрено соот-
ветствующей статьёй раздела II КоАП РФ или закона субъ-
екта РФ об административных правонарушениях. При этом 
должны иметь место обстоятельства, предусмотренные 
частью 2 статьи 3.4 КоАП РФ, за исключением случаев, 
предусмотренных частью 2 статьи 4.1.1 КоАП РФ.

Проанализировав часть 2 статьи 3.4 КоАП РФ, чиновни-
ки заключили, что предупреждение может быть примене-
но только за впервые совершённое правонарушение, харак-
теризуемое совокупностью следующих условий. 
Совершённое правонарушение не привело к причинению 
имущественного ущерба и вреда или возникновению 
угрозы:
• причинения вреда:

 – жизни и здоровью людей;
 – объектам животного и растительного мира;
 – окружающей среде;
 – объектам культурного наследия (памятникам истории 
и культуры) народов Российской Федерации;

 – безопасности государства;
• чрезвычайных ситуаций природного и техногенного 

характера.
При решении вопроса о квалификации действий лица 

по статье 4.1.1 КоАП РФ руководство налоговой службы 
рекомендовало подчинённым руководствоваться определе-
нием повторности, которое приведено в упомянутом пунк-
те 2 части 1 статьи 4.3 КоАП РФ. Согласно этой норме 
повторным признаётся совершение однородного адми-
нистративного правонарушения в период, когда лицо 
считается подвергнутым административному наказа-
нию в соответствии со статьёй 4.6 КоАП РФ.

Сославшись на правовую позицию, изложенную в пунк-
те 19.1 постановления Пленума ВАС РФ от 02.06.04 № 10 
«О некоторых вопросах, возникших в судебной практике 
при рассмотрении дел об административных правонару-
шениях», руководство ведомства констатировало, что одно-
родными считаются правонарушения, ответственность за 
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совершение которых предусмотрена одной статьёй разде-
ла II «Особенная часть» КоАП РФ.

Процитировали налоговики и положения статьи 4.6 
КоАП РФ, в соответствии с которой лицо считается под-
вергнутым административному наказанию со дня вступ-
ления в законную силу постановления о назначении адми-
нистративного наказания и до истечения одного года со 
дня исполнения данного постановления.

Алгоритм действий
На основании приведённых норм при решении вопроса 
о применении в отношении лица статьи 4.1.1 КоАП РФ 
нижестоящим налоговым органам предложен следующий 
алгоритм действий.

Вначале им необходимо выяснить, привлекалась ли 
ранее рассматриваемая категория лиц к административ-
ной ответственности за однородное правонарушение.

Если да, то на следующем этапе следует выяснить:
• исполнено ли постановление о назначении лицу адми-

нистративного наказания и даты окончания исполне-
ния указанного постановления;

• не прекращалось ли исполнение постановления;
• не истёк ли срок, в течение которого лицо считается 

подвергнутым административному наказанию;
• не пересматривались ли постановление о назначении 

лицу административного наказания и последующие 
постановления, связанные с его исполнением.
Если по результатам проведённой проверки будет выяв-

лено несколько однородных административных правонару-
шений, но будут иметь место критерии, указанные в ста-
тье 4.1.1 КоАП РФ, то лицо, совершившее правонаруше-
ния, привлекается к ответственности в виде преду-
преждения за каждое из правонарушений.

Возможность смягчения
ответственности
В заключительной части комментируемого письма руко-
водство службы заострило внимание на возможности смяг-
чения административной ответственности.




